

新时代 新征程 新伟业

乡村冬春季 白雪换“白银”

——“相约大美青海 畅览冬春胜景”系列报道之二



12月9日,在西宁市大通回族土族自治县东峡镇康乐村的康乐山庄滑雪场,滑雪爱好者们在这里亲近自然,体验滑雪乐趣。

本报记者 王臻

前不久,青海省冬春季旅游季促消费新闻发布会上,冬春季景区门票减免、开展“家乡游、游家乡—青海人游青海”省内文旅促消费活动等一系列举措,都预示着今冬明春我省旅游业不断升温加热的良好势头。而旅游业的升温也意味着乡村游必然会跟着热起来。

对于青藏高原来说,漫长且寒冷的冬季曾让这里的乡村闭塞又萧条,

近年来,随着乡村振兴的不断深入,乡村旅游的发展成为推动乡村振兴的重要引擎,也成为加快产业转型升级、促进农民增收的强劲动能。今年以来,我省各地通过举办乡村文化旅游节、美食节、徒步节等系列活动,吸引省内外游客出行观光,休闲农业和乡村旅游恢复形势良好,全省休闲农业和乡村旅游接待人次预计全年接待人数达到1450万人次,实现收入13亿元,带动约7万余户农牧民就业



本报记者 陆广涛 摄

增收。从四季都旺的乡村农家乐到形式多样的冰雪活动,从民俗文化体验到冬季自然风光观赏,全省抓住“冬闲”季这个特殊时间点,加大力度推动乡村旅游发展,让农牧民忙起来,钱袋子鼓起来。

谋发展之策
高原冬春乡村旅游热起来

这两天,海东市乐都区瞿县镇台沿村村民姜吉正在为不久后瞿县国际滑

雪场的重新开业做着准备。又是一年滑雪季,冬季的到来并没有让农闲期的村民闲下来,滑雪场安全员、工作人员、滑雪教练,持续升温的冰雪运动不仅拉动了地方冬季旅游市场,而且解决了周边村民的就业问题,许多村民实现在家门口就业的梦想。

“我们村有近40人在滑雪场打工,这样既能照顾老人和孩子,还有稳定的收入来源。”姜吉告诉记者,尤其过年时,是滑雪场最热闹的时候。(下转第六版)

青海体育健儿
国际国内赛场频传捷报

本报讯(记者 王有力)12月8日,记者从青海省体育局了解到,连日来我省体育健儿征战国际国内多个赛场,在各自的项目上力争夺金,不断取得突破,捷报频传,为祖国和家乡争光。

在2023建发厦门海沧半程马拉松赛上,青海省运动员仁青东知布以1小时4分58秒的成绩获得男子组亚军。本次比赛有来自中国、埃塞俄比亚、澳大利亚、白俄罗斯、丹麦、菲律宾等21个国家和地区的两万名选手参加,经过激烈角逐,中国选手仁青东知布以1小时4分58秒的成绩获得男子组亚军,兼中国籍运动员特别奖男子冠军,刷新个人最好半程马拉松成绩。

在2023年全国国际式摔跤冠军赛上,代表青海出战的省体工一大队摔跤健儿表现出色,取得了三铜,一个第五名,两个第七名和一个第八名的好成绩。在男子自由跤赛场,省体工一大队自由式摔跤运动员嘎喇拉获得男子自由跤65公斤级第三名,队友白力嘎获得男子自由跤73公斤

级第七名;在女子跤比赛中,青海省优秀摔跤女选手李启英和乌日力嘎最终分别获得57公斤级和76公斤级第三名,刘志萍获得女子跤72公斤级第八名;在男子古典式摔跤比赛中,滕丕庆获得古典跤72公斤级第五名,谭洪鑫获得古典跤55公斤级第七名。

在2023年全国青年跆拳道锦标赛(甲组)赛场,青海体育工作二大队运动员杨凌刚经过五轮激烈比赛,从700余名运动员中脱颖而出,获得男子73公斤级第一名,并获得全国冠军总决赛参赛资格。

据了解,青海省体育局以挖掘潜力优势项目和传统项目潜力为重点工作,加大人员比例和后备梯队配置,充分发挥青海自然禀赋和人才储备优势,积极备战全国各项大型赛事,越来越多的运动员在国际国内赛事中崭露头角。同时,积极创新竞技体育后备人才选拔方式,拓宽体育后备人才培养渠道,提升优秀体育后备人才培养质量,打造完备的人才梯队和优秀后备人才培养体系。

我省认定公布首批省级
生态旅游景区及创建景区

本报讯(记者 倪晓颖)12月9日,从省文化和旅游厅传来好消息,为进一步推动全省生态旅游高质量发展,省文化和旅游厅按照相关规范及程序完成了首批省级生态旅游景区及创建景区认定,认定青海湖等8家景区为省级生态旅游景区,门源百里油菜花景区等9家景区为省级生态旅游创建景区。

据悉,全省共申报45家景区,省文化和旅游厅按照边探索、边实践的思路,在借鉴吸收国家生态旅游示范区创建标准的基础上,结合青海实际,邀请9家省直相关部门对申报的生态旅游景区从具有良好生态系统、较高的示范引领作用、完善的生态保护机制、环境质量达标、具有生态旅游提升计划、倡导绿色低碳发展、综合监管体系完善等十个方面的基本条件及违背生态旅游发展理念、发生重大突发生态环境安全事件等不予申

报的五类情形联合评审。评审过程本着需求导向、生态优先、公平公正的原则,组织生态环保和文化旅游方面专家实地查验,在评定中精准把握生态旅游需求,对符合条件且生态保护工作到位、旅游发展科学合理并在省内具有较高示范价值的景区认定为首批省级生态旅游景区及创建景区。

首批省级生态旅游景区为,青海湖景区、海北阿咪东索景区、茶卡盐湖(含茶卡盐湖及茶卡壹号盐湖)景区、龙羊峡景区、鸟素特(水上)雅丹景区、互助北山景区、刚察渔家乐园景区、玉树勒巴沟景区。省级生态旅游创建景区为,门源百里油菜花景区、民和七里海景区、湟中千紫绿旅游景区、坎布拉景区、湟中乡高卡阳户外旅游度假区、湟源小趣高陵乡村旅游基地、大通边麻沟花海景区、尖扎昂拉乡德吉景区、互助磨尔沟高原生态观光景区。

体育“两博会”上的
“大美青海”——2023中国体育“两博会”
青海展厅见闻

本报记者 王有力 刘 伟

“妈妈,你快看,这里是青海展厅,暑假我们刚去过。”12月9日,在2023中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会上,来自河南的董晓曦小朋友兴奋地拉着妈妈李青梅的手,走进青海展厅。“妈妈,你看这是羚羚,去青海的时候你还给我买了一个,但是这里的羚羚为什么穿的衣服颜色都不一样?”

李青梅看着孩子好奇的眼睛,一时也讲不清楚,只能求助现场工作人员。青海省体育局工作人员详细地为母女俩介绍了“羚羚”,介绍了环湖赛,介绍了羚羚身上不同颜色的衣服所代表的不同含义。听完介绍后,李青梅说:“我们知道环湖赛,今年暑假带孩子去青海玩儿,在茶卡盐湖遇到了环湖赛车队,太幸运了,特别壮观。”她说,自己就是一名骑行爱好者,孩子也喜欢运动,自从在青海看完自行车比赛,孩子对骑车也产生了浓厚兴趣,现在已是当地一家平衡车俱乐部的小学员了。“所以刚才看到青海展厅就觉得特别亲切,迫不及待地进来看看,勾起了很多在青海的回忆。”

自12月8日开展以来,青海展厅备受瞩目。以蓝色和绿色为主色调的青海展厅,在众多展厅中显得清新淡雅。展厅门口的LED大屏上,滚动播放的宣传片展示着青海雪山、草原、荒漠、湖泊等雄奇壮美的自然风光;展示着环湖赛、国际抢渡黄河极限挑战赛、青海·岗什卡高海拔世界滑雪登山大师赛等赛事活动的精彩

瞬间;展示着青海省全民健身大会等群众体育活动中一张张幸福的笑脸;展示着青海竞技体育、民族体育、冰雪运动、助力乡村振兴等取得的丰硕成果……

展厅正中央,是环湖赛展示区,四色骑骑衫格外醒目,琳琅满目的环湖赛文创产品引起参观者极大兴趣。“环湖赛文创产品真是精美又实用,组委会用心了。”一些参展商也来青海展厅“取经”,“青海体育这些年发展得很快,很多赛事都很有影响力,虽然没去过青海,但通过赛事已经对青海有了很多了解。”

环顾青海展厅,你会深深感受到全民健身事业发展带给人民的幸福感,感受到民族体育散发出的多彩魅力,感受到“冷冰雪”变成“热经济”的勃勃生机,感受到体育旅游、体育文化融合发展的十足潜力,感受到竞技体育不断突破带给青海人民的骄傲,感受到体育助力乡村振兴焕发的新活力,感受到体育在青海经济社会发展中凝聚起的强大正能量。

在生态产品推介区,人们饶有兴趣地品尝了青稞酒和牦牛肉干。“哇,高原上的青稞酒很清香的,和我们那里的酱香型白酒口感完全不同,一定要请我的朋友品尝一下。还有一个牛肉干,很有嚼劲,这样的牦牛肉在我们沿海地区不容易吃到。”一位来自广东的游客赞不绝口。

大家相聚在青海展厅,沉浸在青海的“山水”中,体验“大美青海 户外胜地”带来的不一样感受。

学思想 强党性 重实践 建新功

海南

以主题教育成效增进民生福祉

本报海南讯(记者 栾雨嘉)自第二批主题教育开展以来,海南藏族自治州民政局认真贯彻落实“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,聚焦基本民生保障、基层社会治理、基本民生服务,以保民需、解民忧作为出发点,以察民情、聚民力作为关键点,以暖民心、惠民生作为落脚点,有力有序推进主题教育走深走实。

累计投入民政经费2.59亿元,其中投资4895万元实施7个民生项目,真抓

实干促发展,让主题教育“实起来”。聚焦兜底保障,健全分层分类社会救助体系,不断放大党建引领社会救助领域“暖心工程”示范效应,持续巩固和提升“党建+社会救助”和城乡社会救助一体化工作成果,其中贵南县城乡低保、贵德县城乡一体化工作得到有效解决和推进。

同时,聚焦群众关切,加快推进养老服务体系。在贵南县推行建成多层次、多元化的养老服务设施农村互助养老院,落实146万元为60岁以上老

人每年发放补助1000元。完善基本养老服务设施功能,打造具备助餐、日间照料等综合功能的社区养老服务点和农村互助养老点,让老年人老有所养。

聚焦特殊群体,提升关爱服务质效水平。为满足广大群众就近就便服务,成立并入驻社会组织孵化基地,推动社会组织在创新基层社会治理中发挥积极作用。积极推进残疾人“两项补贴”全程网办工作,助力残疾人实现足不出户“掌上办”“指尖办”。

海北

以主题教育推动人居环境整治

本报海北讯(记者 尹耀增)第二批主题教育开展以来,海北藏族自治州农牧和科技局围绕农村人居环境整治提升五年行动重点,深入推进农牧区人居环境整治,不断增强群众获得感幸福感。

今年以来,海北州农牧区生活垃圾处理村庄占比100%,全州建成农村污水处理设施和化粪池23座,43个村庄的生活污水实现全收集处理,占全

州村庄总数的20.09%;配备村庄保洁员1492人,建设镇垃圾填埋场11座,设置垃圾收集箱1448个,户用垃圾箱12839个,配备垃圾转运车198辆。今年全州累计清理农牧区垃圾13343吨,拆除残垣断壁、乱搭乱建1015处,整治非正规垃圾临时堆放点170处。

据了解,2023年海北州共投入财政衔接推进乡村振兴补助资金14967万元,实施人居环境整治项目6项。通过

人居环境整治项目实施,提升村垃圾污水处理和公共服务基础设施建设,农村人居环境整治得到有效提升。截至目前,全州农牧区建成公厕306座,农村户厕39848座,农村户厕普及率达85%。全面完成畜禽养殖“三区”划定工作,全州一般规模养殖场粪污处理设施装备配套率达95%以上,大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率达100%,畜禽养殖粪污综合利用率达86%。

剧场党课
《永远的长征》走进军营

由果洛藏族自治州委、果洛州人民政府主办,中国人民解放军驻宁部队、武警青海总队、果洛州文化旅游广电局联合承办,果洛州民族歌舞团创作演出的民族舞剧《永远的长征》,于12月8日、9日进军营开展“赓续血脉强党性 凝心聚力建新功”学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育剧场党课。剧场党课《永远的长征》走进军营,为最可爱的人送上来自果洛高原的祝福,在丰富军营业余文化生活的同时,让官兵们了解、感受到《永远的长征》故事发源地——果洛藏族自治州班玛县,中国工农红军二万五千里长征中唯一经过青海发生的军民鱼水情的故事,是深入结合党史学习教育的艺术产物,更是一次弘扬和传承优秀传统文化、坚定文化自信的有力实践。

本报记者 魏雅琪 摄

